
Oponentský posudok 

pre vymenúvacie konanie doc. Ing. Mgr. Jozefa Bavoľara, PhD. 

na získanie vedecko-pedagogického titulu profesor v študijnom odbore 

sociálna psychológia a psychológia práce 

 

Oponentský posudok vypracúvam v súlade s aktuálne platnými kritériami na získanie 

vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor na UPJŠ 

v Košiciach, podávam celkové zhodnotenie vedeckej a pedagogickej činnosti uchádzača, doc. 

Ing. Mgr. Jozefa Bavoľara, na základe materiálov, ktoré sú súčasťou žiadosti: 

- profesijný životopis uchádzača, 

- prehľad pedagogickej činnosti a dosiahnutých výsledkov vo výchovno-vzdelávacej 

oblasti, ako aj ostatných relevantných aktivít v oblasti vzdelávania, 

- prehľad prednášok a prednáškových pobytov, 

- prehľad riešených výskumných projektov a ďalších vedeckých a odborných aktivít, 

- zoznam všetkých výstupov tvorivej činnosti, (kategorizovaný aj podľa miery 

autorského vkladu aj podľa kvalitatívneho ukazovateľa), ako aj zoznam 

najvýznamnejších vedeckých prác, odborných prác, učebníc a učebných textov,  

- zoznam ohlasov uvedených v citačných databázach WoS, SCOPUS alebo zoznam 

ohlasov v zahraničných publikáciách (aj mimo databáz WoS, SCOPUS), 

- stručná charakteristiku najdôležitejších vedeckých výsledkov uchádzača 

- zoznam výstupov pre prax. 

 

Hodnotiace obdobie predstavuje 20-ročné obdobie pedagogického a vedeckého pôsobenia doc. 

Ing. Mgr. Jozefa Bavoľara, PhD., konkrétne 20 rokov od ukončenia magisterského štúdia 

(2005, Prešovská univerzita, Filozofická fakulta), resp. 20 rokov pôsobenia na FF UPJŠ v 

Košiciach (doktorandské štúdium v odbore sociálna psychológia a psychológia práce – 2009; 

pozícia odborného asistenta a od r. 2010 docenta na Katedre psychológie). 

Jeho pedagogické pôsobenie určujú základné povinnosti a aktivity odvíjajúce sa od jeho pozícií 

osoby zodpovednej za študijný program bakalárskeho štúdia psychológie, osoby zodpovednej 

za výučbu profilového predmetu a člena Rady študijného programu Psychológia na 

magisterskom stupni štúdia, člena Odborovej komisie doktorandského štúdia a osoby 

zodpovednej za výučbu profilového predmetu v doktorandskom študijnom programe v odbore 

sociálna psychológia a psychológia práce. Je zároveň členom Rady odboru pre habilitačné a 

inauguračné konanie v odbore sociálna psychológia a psychológia práce. Zabezpečované 

profilové predmety sú zamerané na štatistiku, psychológiu práce, ďalšie predmety na 

rozhodovanie, čo korešponduje so zameraním jeho vedeckej činnosti. 

V zameraní vedeckej práce je uchádzač od obdobia doktorandského štúdia koncentrovaný na 

oblasť rozhodovania v rôznych špecifickejších témach. Hlavnými sú skúmanie stabilných 

charakteristík vstupujúcich do procesu rozhodovania a ovplyvňujúcich jeho výsledky, neskôr 

vzťahov individuálnych rozdielov v rozhodovaní s dôsledkami rozhodnutí, napr. s psychickým 

zdravím a rizikovým správaním. Výsledkom uplatnenia na osobu orientovaného prístupu 

k skúmaniu rozhodovania bola klasifikácia ľudí na základe kombinácie skóre v štýloch 

rozhodovania a sledovanie rozdielov medzi vytvorenými kategóriami v ukazovateľoch 

mentálneho zdravia. Ďalšou oblasťou zamerania výskumu boli otázky vzťahov stabilných 

charakteristík rozhodovania s dosahovaním cieľov. Svoju výskumnú a metodologickú zdatnosť 



využil autor pri adaptovaní zahraničných metodík zameraných na identifikáciu miery štýlov 

rozhodovania, rozhodovacích kompetencií a nerozhodnosti, ktorými obohatil repertoár 

meracích nástrojov využiteľný a využívaný aj domácimi výskumníkmi venujúcimi sa téme 

rozhodovania. Medziodborový záber zodpovedajúci kvalifikovanou odbornosťou 

ekonomického vzdelania uchádzača sa premietol do skúmania efektov psychologických 

faktorov na ekonomické rozhodovanie. Záber tém vedeckého záujmu uchádzača dopĺňa aj téma 

psychologických aspektov ochorenia COVID-19, špecificky zameraná na sledovanie efektu 

intolerancie neistoty na psychologickú reakciu na príchod pandémie. 

Všetky uvedené témy vedeckého a výskumného záujmu uchádzač zúročil v početných a 

špičkových publikačných výstupoch, čo dokladujú materiály viažúce sa na kapitolu jeho 

tvorivej činnosti tak ako ich budem charakterizovať v časti zhodnotenia kritérií: 

Podľa aktuálne platných minimálnych požiadaviek na merateľné ukazovatele pre vyhodnotenie 

plnenia požiadaviek na získanie vedecko-pedagogického titulu profesor v odbore 

inauguračného konania sociálna psychológia a psychológia práce uchádzač všetkých 5 

kategórií spĺňa, presnejšie vyjadrené rôzne násobne prekračuje. 

Celkový počet výstupov tvorivej činnosti – požiadavku 43 výstupov (z toho 3 účasti na riešení 

vedeckého grantového projektu, z toho 1 ako zodpovedný riešiteľ alebo zástupca ZR) spĺňa 

dvojnásobne (87 výstupov), v časti riešenia projektov v oboch požadovaných pozíciách takmer 

trojnásobne.  

Požiadavka špecifikovaná na minimálne 40% autorský podiel na pôvodných vedeckých 

prácach registrovaných vo WOS/Scopus/ERIH+ je splnená číselne takmer dvojnásobne (11 pri 

minimálne 6 požadovaných výstupoch), pričom 11 výstupov má zaradenie aj v širokom zábere 

zahraničných karentovaných časopisoch, takmer výhradne všetky výstupy v kvartile Q1 

(Journal of experimental social psychology, Nature Human Behaviour, Organizational 

Behavior and Human Decision Processes, Psychological bulletin, Journal of Behavioral 

Decision Making, Current Psychology, Judgment and Decision Making), pričom výstupy sú 

v jeho samostatnom autorstve, užšom „domovskom“ tíme, ale aj v spoluatorstve s veľkými 

medzinárodnými tímami. Ukazovatele miery autorského vkladu sú rovnako takmer 

dvojnásobne prekročené.  Najvýraznejšie splnený ukazovateľ kritérií tvorivej činnosti 

predstavujú citácie v citačných databázach WoS a SCOPUS, v rámci ktorého plnenie (413) 

mnohonásobne prekračuje minimálnu požiadavku (20). 

Celkové zhodnotenie: 

Doc. Ing. Mgr. Jozef Bavoľar, PhD. svojou pedagogickou a vedeckou činnosťou a výsledkami 

jasne dokumentuje nadštandardné plnenie požiadaviek na získanie vedecko-pedagogického 

titulu profesor v odbore inauguračného konania sociálna práca a psychológia práce 

stanovenými záväznými predpismi na UPJŠ v Košiciach. 

V pedagogickej činnosti plnohodnotne pôsobí v rámci zabezpečovania študijných programov 

na všetkých úrovniach, ako (zodpovedná) osoba zabezpečujúca profilové predmety má 

osobitný impakt na rozvoj kompetencií študentov a mladých výskumníkov pre realizáciu 



psychologického výskumu nielen zabezpečovaním profilových predmetov z oblasti 

metodológie psychologického výskumu, ale najmä osobným vkladom pre uplatňovanie 

princípov otvorenej vedy (najmä (1.) angažovanie sa do zrodu Spoločenstva otvorenej vedy na 

Slovensku, 2019 transformovanej na Slovak Reproducibility Network – slovenskej pobočky 

celosvetovej siete Reproducibility Network a (2.) vydanie učebnice v spoluatorstve: Štatistika 

pre reprodukovateľný výskum v spoločenských vedách, UK Bratislava, 2024).  

Vo vedeckej činnosti 20-ročným záujmom o výskum tém rozhodovania dosiahol výsledky 

spĺňajúce vysoké štandardy presahujúce domáce kritériá na získanie titulu profesor. Široký 

záber renomovaných databázovaných časopisov uverejňujúcich výstupy v témach 

rozhodovania s jeho autorským vkladom, ich počet  a ohlasy svedčia o dosiahnutej 

„medzinárodne akceptovanej úrovni vedy“ uchádzačom. Za všetky stojí zmienka o kategórii 

ohlasov v citačných databázach WoS a SCOPUS, kde minimálne požiadavky (20) prekračuje 

20krát, pričom výrazný podiel predstavujú citácie v období posledných 3 rokov.  

Uvedené silné stránky profilu uchádzača z pohľadu inštitúcie predstavujú aj príspevok do 

hodnotenia vedy v akademickom prostredí v pokročilejších ukazovateľoch niektorých 

rankingov, napr. v rámci ukazovateľov vedeckého vplyvu také ukazovatele ako podiel 

spoluatorstva v rámci medzinárodnej spolupráce, alebo v rámci multidimenzionálneho 

globálneho hodnotenia univerzít – parameter stimulov na výmenu znalostí (open science) či 

distribúcie a zdieľania informácií.  

Na základe predložených materiálov pre vymenúvacie konanie za profesora možno 

konštatovať, že doc. Ing. Mgr. Jozef Bavoľar, PhD. spĺňa všetky platným zákonom požadované 

podmienky pre udelenie vedecko-pedagogického titulu profesor tým, že 

a) vedecky a pedagogicky pôsobí v študijnom odbore (sociálna psychológia a psychológia 

práce) na vysokej škole (Filozofická fakulta UPJŠ v Košiciach), 

b) ovplyvnil vývin študijného odboru sociálna psychológia a psychológia vytvorením vedeckej 

školy ako aj originálnej všeobecne uznávanej skupiny, ktorá nadväzuje na jeho publikované 

vedecké práce (doktorandi a kolegovia vedení a spolupracujúci vo výskume zameranom na 

špecifické témy rozhodovania), 

c) je v danom študijnom odbore uznávanou vedeckou osobnosťou, jeho vedecké práce dosiahli 

aj medzinárodné uznanie (publikovanie v renomovaných databázových časopisoch, výstupy 

kategórie Q1, citovanosť v databázových zdrojov, vysoko prevyšujúcich požadované kritériá 

v oblasti tvorivej činnosti na inštitucionálnej či národnej úrovni). 

Preto odporúčam, aby bol doc. Ing. Mgr. Jozefovi Bavoľarovi, PhD.  po úspešnom 

inauguračnom konaní a splnení všetkých vysokoškolskou legislatívou predpísaných 

podmienok udelený  

akademický titul profesor v  odbore sociálna psychológia a psychológia práce. 

V Banskej Bystrici, 29.1.2025   prof. PhDr. Eva Sollárová, CSc. 

       Katedra psychológie PF UMB 


